

- автоматизация, алгоритмизация, математизация и моделирование в криминалистике, в том числе, в аспекте применения технико-криминалистических средств и анализа полученной в результате их применения информации;
- компьютеризация деятельности по обнаружению, фиксации, изъятию и исследованию вещественных доказательств;
- дальнейшая работа по адаптации достижений и технических средств из области физики, химии, биологии и иных наук для целей криминалистики;
- совершенствование правовой, организационной и методической базы применения технических средств.

КРИМИНАЛИСТИЧЕСКОЕ ИССЛЕДОВАНИЕ ДОКУМЕНТОВ

Воронович А.М., Мисько Е.В.

Научный руководитель: д-р техн. наук, доцент Голубцова Е.С.
БНТУ

В следственной практике зачастую возникает необходимость установления подлинности документов, определение времени, способов и средств их изготовления, обнаружения в них признаков подделки, выявление невидимых и слабовидимых записей, восстановление содержания угасших, сожженных документов. В этих целях проводится их технико-криминалистическое исследование, в основе которого лежат методы и средства, специально разработанные криминалистикой, а также заимствованные из химии, физики, полиграфии, других естественных и технических наук. Виды технического исследования документов принято различать по непосредственным объектам исследования: бумаги, подписей, машинописных текстов, оттисков печатей и т. п. Рассмотрим лишь некоторые из них.

Установление факта изменения документов. Поддельные бланки документов чаще всего изготавливаются посредством рисования или печатания с клише. Бланки, подделанные путем рисования, отличаются неравномерной толщиной штрихов,

неодинаковыми по размеру и конфигурации одноименными буквами, нестандартным рисунком, наличием в тексте грамматических ошибок и логических противоречий, следов карандашной подготовки и копирования через копировальную бумагу. Для клише характерны нестандартный шрифт, изломы в овальных элементах знаков, извилистость строки, зеркальное изображение знаков, утолщение слоя краски по краям штрихов и вдавленность штрихов букв, изменение размеров оттиска от оригинала, недостаточная четкость мелких штрихов и деталей, неровные края и разрывы в штрихах, образование округлостей углов в результате травления кислотой.

Установление факта изменения первоначального содержания документов предполагает наличие признаков подчистки, травления или смывания прежних записей. Например, признаки травления, смывания выявляются с помощью лупы, микроскопа, исследований в ультрафиолетовых лучах, контрастирующей фотосъемки, съемки видимой и инфракрасной люминесценции и т. д. Дописка может быть установлена путем осмотра документа с помощью лупы или микроскопа в рассеянном или косопадающем освещении.

Установление факта подделки подписи. Многие признаки рассматриваемого вида подделки подписей можно обнаружить при осмотре документа с помощью лупы, микроскопа в косопадающем и рассеянном свете. Признаки замедленности движений, сдвоенность штрихов, расплывы красителя, следы ретуши, микроструктуру выявляют и фиксируют фотографическими методами. Во всех случаях производства экспертизы подписей исследуемую подпись рекомендуется сравнивать с образцами подписи лица от имени которого она выполнена.

Установление факта подделки оттисков, печатей, штампов. Практике известны несколько способов подделки. Основные из них: рисовка печати на самом документе, получение оттиска с помощью самодельного клише, перекопирование подлинного оттиска на поддельный документ. Названные признаки обнаруживаются с помощью увеличительных приборов, масштабных сеток, транспортира при осмотре документа в косопадающем свете или облучении документа ультрафиолетовыми лучами. В процессе осмотра и исследования оттисков,

изготовленных с помощью поддельных клише, желательно использовать для сравнения оттиски подлинных печатей штампов.

Криминалистический учет поддельных документов ведут органы МВД Республики Беларусь. Основное назначение такого учета состоит в обнаружении поддельных документов и пресечении преступной деятельности использующих их лиц, в установлении лиц, занимающихся подделкой документов.

АНАЛИЗ СОГЛАШЕНИЙ ОБ ОТМЕНЕ ВИЗОВОГО РЕЖИМА МЕЖДУ РЕСПУБЛИКОЙ БЕЛАРУСЬ, РЕСПУБЛИКОЙ ПОЛЬША И ЛИТОВСКОЙ РЕСПУБЛИКОЙ

Скурко В.В., Лакомая Е.С.

Научный руководитель: преподаватель Иванова Е.Н., БНТУ

После избрания первого Президента белорусского государства многовекторность была провозглашена основой основ его международной стратегии. Можно с уверенностью сказать, что данный принцип является долгосрочным по времени и геополитическим по своим масштабам.

В рамках заявленного правительством принципа многовекторности внешней политики, Беларусь, помимо участия в интеграционных процессах на постсоветском пространстве, активно развивает и западный вектор внешней политики. С 2009 года наше государство принимает участие в программе ЕС Восточное партнерство. Реалии сегодняшнего дня диктуют необходимость более тесных связей в экономике и большего доверия в политике.

«Восточное партнерство» предполагает многостороннее сотрудничество шести восточноевропейских стран и ЕС в четырех областях: демократизация, экономическая интеграция, энергетическая безопасность, контакты между людьми. Конкретно для Беларуси, помимо прочего, открываются возможности более эффективного использования транзитного положения страны.

Одна из долгосрочных целей программы — отмена визового режима. Соглашение об этом необходимо для того, чтобы уже в ближайшем будущем снизить размер консульского сбора и облегчить для белорусов процедуру получения виз. Контакты